
 
 
 

JUBILEUMSÅRET 2026 
 
 
Tisdag den 20 januari kl. 18:30 – 20:30. Lokal: Aulan, Folkuniversitetet 
NÄR KULTURVÄRDEN BLIR I VÄGEN  
Vad gör att det ofta uppstår konflikter när kulturmiljövärden ska beaktas och vilka faktorer spelar in i 
synen på kulturarvet? Varför upplever många att det är svårt att hantera kulturvärden i kommunala 
processer? Johanna Ulfsdotter är byggnadsantikvarie och etnolog på Västernorrlands museum. 
Ulfsdotter redovisar här resultatet av en etnologisk studie om hinder och möjligheter vid kommunala 
kulturarvskonstruktionen.  
> Fikaförsäljning i pausen. Arrangemang i samarbete med Folkuniversitet. 
 
Tisdag den 17 februari kl. 18.30 – 20.30. Lokal: Aulan, Folkuniversitetet 
SKOGENS HUS 
Vi uppmärksammar Fettisdagen och traditionen att fira den i skogen, då skogshuggare och -kockor fick 
ett välkommet avbrott i vardagen.  
Iréne Gustafson, kulturvetare och en av redaktörerna till boken ”Skogsbrukets glömda hjältar” berättar 
om skogskojor och andra byggnader som skogsnäringen genererat i Västerbotten, såsom timrade torp, 
pampiga boställen, 50-talsvillor, arkitektritade fabriker och hela samhällen.  
> Fikaförsäljning i pausen. Arrangemang i samarbete med Folkuniversitet. 
 
Tisdag den 17 mars kl. 18.30 – 20.30. Lokal: Frälsningsarmén, Kungsgatan 47b, Umeå 
Årsmöte hålls innan visningen kl. 17:30 – 18:15 
GUIDAD VISNING AV BIOGRAFEN SVEA  
+ ÅRSMÖTE  
Vi bjuder in till en guidad visning av Biograf Svea på 
Kungsgatan 47 i centrala Umeå som invigdes 1918. 
Biografen som då presenterades som stadens mest 
moderna är ritad av arkitekten Nils Nordén, och utgör ett 
ovanligt välbevarat exempel på en stumfilmsbiograf. 
Redan 1921 tog Frälsningsarmén över lokalerna och har i 
stora delar bevarat den ursprungliga biografmiljön. 
Byggnaden byggnadsminnesförklarades 1999. 
I samband med visningen hålls årsmöte. 
> Fikaförsäljning i pausen. Boka din plats till visningen på 
info@byggnadskulturumea.se. 
 
Tisdag den 21 april kl. 18.30 – 20.30. Lokal: Aulan, Folkuniversitetet 
RIV INTE MITT GÖTEBORG! 
Hur skapar man en dialog om god byggnadskultur, där både makthavare och medborgare kan delta? 
Monica Bengtson är frilansjournalist och medlem i vår systerförening FASAD i Göteborg. Hon har lång 
erfarenhet av att bevaka kulturhistoriskt värdefulla byggnader, inte bara i hemstaden. I höstas utkom 
hennes bok ”Riv inte mitt Göteborg!”. Boken innehåller även en nyöversättning av Victor Hugos text ”Krig 
mot rivarna”, skriven för tvåhundra år sedan.  
 > Fikaförsäljning i pausen. Arrangemang i samarbete med Folkuniversitet. 
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Lördag den 16 maj kl. 10:00 – ca 15:00. Uppsamlingsplats: Grön eld, Järnvägstorget  
ÅRET ÄR 1976 - EN TIDSRESA MED BUSS RUNT UMEÅS 70-TALS ARKITEKTUR  
Kliv ombord på en buss och res tillbaka till 1976, året då föreningen bildades. 
Under resan upplever vi Umeås 1970-talsarkitektur och de stadsplaneidéer som formade staden under 
ett omvälvande decennium. Våra guider berättar om visionerna, idealen och byggprojekten som 
präglade Umeå då och som fortfarande sätter sin tydliga prägel på stadsbilden i dag. Vi får också smaka 
på en bit av 70-talet! 
 
Program 
10.00 – Uppsamling vid Grön eld, Järnvägstorget 
12:00 – Lunch i Ålidhemskyrkans café 
13:00 – Guidad visning av Ålidhemskyrkan (1973, Carl Nyrén). Guide: Annika Lindberg, Historiska hus 
14.00 – Rundturen fortsätter med buss 
15:00 – Rundturen avslutas vid Umeå Centralstation 
 
Programmet kommer presenteras i sin helhet närmare avgång. 
Häng med – och klä dig gärna tidsenligt! 
 
Obs: För den motor- och veteranintresserade färdas vi i en Volvo B 616 från 1953. Bussen var i drift 
under hela 1970-talet bland annat som skolbuss. Den har 
33 sittplatser, så antalet platser är begränsade. 
 
> Boka din plats nu! Pris: Medlemspris 400 SEK/person, ej medlem 500 SEK/person. I priset ingår bussresa, guidning 
samt en tidsenlig 70-talslunch. 
Skicka dina uppgifter till info@byggnadskulturumea.se. 
Har du särskilda matpreferenser eller allergier? Anmäl dem gärna i samband med din bokning.  
 
Tisdag den 19 maj kl. 18.30 – 20.30. Lokal: Aulan, Folkuniversitetet 
UMEÅS OCH VASAS GEMENSAMMA HISTORIA  
Inför Föreningens studieresa till Vasa i augusti berättar Christina Hammarström, historielärare och guide, 
om handel, samverkan och kulturella beröringspunkter mellan vänorterna Umeå och Vasa. 
Föreläsningen tar sin utgångspunkt i den historiska relationen mellan Sverige och Finland och hur 
kontakterna över kvarken format likheterna mellan Västerbotten och Österbotten.   
> Fikaförsäljning i pausen. Arrangemang i samarbete med Folkuniversitet. 
 
 
Lördag den 6 juni kl. 12:00 – 16:00 Plats: Västerbottens museum Gammlia  
BYGGNADVÅRDSDAG PÅ GAMMLIA 
Välkommen till en temadag där byggnadsvård står i fokus. 
Kom och träffa oss! 
Vi berättar gärna om vår förening, svarar på frågor och diskuterar byggnadsvård, stadsutveckling och 
kulturmiljö. 
 
  



 
 
 
 
Stundars friluftsmuseum i Solf 

 
Lördag - söndag den 22-23 augusti 
STUDIERESA TILL ÖSTERBOTTEN 
Den 22-23 augusti 2026 planerar Föreningen Byggnadskultur i Umeå och Hembygdsföreningen 
Umbygda en tvådagarsresa till Österbotten. Senast vi gjorde denna resa var 1983 – nu, över 40 år 
senare, är det alltså dags igen.  
Resan har fokus på arkitektur och kulturmiljöer och omfattar guidade visningar i centrala Vasa, i Gamla 
Vasa samt på friluftsmuseet Stundars. Vi reser med färja över Kvarken och bor centralt i Vasa. 
Programmet i sin helhet samt exakt prisinformation kommer att presenteras vid senare tillfälle. 
Informationen publiceras på föreningens hemsida, i nyhetsbrev och i sociala medier, och skickas även 
direkt till samtliga som har anmält intresse.   

Resan genomförs med buss (en buss i Sverige och en i Finland) och har totalt 50 platser.   

I priset ingår:  

• Bussresa Umeå–Holmsund tur och retur 
• Båtresa över Kvarken tur och retur 
• Buss i Finland 
• En hotellövernattning inklusive frukost 
• Guidad visning i Vasa, Gamla Vasa och Stundars 
• Skärgårdsbuffé på båten (båda vägarna) 
• Trerätters middag i Vasa 
• Lunch på Stundars  

Resan genomförs till självkostnadspris och vi bedömer att priset kommer att bli ungefär: 

• Vuxen, enkelrum 4300 SEK/person (inkl. vänortsbidrag)  
• Vuxen, dubbelrum 3200 SEK/person (inkl. vänortsbidrag) 
• Pensionär/student, enkelrum 4000 SEK/person (inkl. vänortsbidrag) 
• Pensionär/student, dubbelrum 2900 SEK/person (inkl. vänortsbidrag) 
• Barn i dubbelrum 2600 SEK/person (inkl. vänortsbidrag) 

 
PROGRAM 
(preliminärt – kan komma att justeras)  
 

Lördag 22 augusti 2026 
• 09:00 Buss från Operaplan vid Norrlandsoperan i Umeå till hamnen i Holmsund   
• 11:15 Avresa med färja från Umeå 
• Skärgårdsbuffé serveras ombord  
• 16:00 Ankomst Vasa  
• 16:30-18:15 Guidad rundtur i Vasa och stadsvandring 
• 18:30 Incheckning på Sokos Hotel Royal Vaasa 
• 19:30 Middag  



  
Söndag 23 augusti 2026 

• 07:00 Frukost 
• 09:00 Avfärd med buss och guide till Gamla Vasa 
• 11:30 Avfärd mot friluftsmuseet Stundars i Solf  
• 12:00 Lunch på Stundars 
• 13:00 Guidning på Stundars  
• 15:00 Avfärd mot Vasa  
• 15:30-18:30 Fri tid i Vasa (ex. fika, strandpromenad eller besök Österbottens museum, Tikanoja 

konsthem och Kuntsi museum för modern konst) 
• 18:30 Avresa mot färjan 
• 20:00 Avresa med färja mot Umeå  
• Skärgårdsbuffé serveras ombord 
• 23:00 Ankomst till Umeå och buss mot centrala Umeå  
• 24:00 Ankomst till Operaplan i Umeå  

 

> Föreningen söker vänortsbidrag för boende i Umeå kommun (ca 500 SEK/person).  
För att vi ska få en uppfattning om intresset får du gärna förhandsboka din plats redan nu. Skicka dina uppgifter 
till info@byggnadskulturumea.se. Mer information kommer att publiceras på föreningens hemsida, i nyhetsbrev och i 
sociala medier.  

 
Tisdag den 17 november. Lokal: Festsalen, Umeå rådhus 
50-ÅRS JUBILEUMSFEST – SAVE THE DATE!  
Exakt 50 år efter bildandet hålls jubileumsfesten den 17 november 2026 i 
festsalen på Umeå rådhus - platsen där föreningen en gång startade. Det blir ett 
tillfälle att både blicka bakåt och framåt. Mer information om jubileet kommer 
löpande att publiceras på föreningens hemsida, i kommande nyhetsbrev, i 
sociala medier samt i ett särskilt höstutskick. 
> Vill du vara med och planera festen? Vi söker engagerade medlemmar till festkommittén. 
Skicka ett mejl till info@byggnadskulturumea.se om du är intresserad. 
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